
 Cotéjese con la exposición del orador
DECLARACIÓN DE CAROL BELLAMY, DIRECTORA EJECUTIVA DEL FONDO DE LAS NACIONES UNIDAS PARA LA INFANCIA,
EN LA PRESENTACIÓN DEL ESTADO MUNDIAL DE LA INFANCIA DE 2003

                                          México – 11 de diciembre de 2002

Su Excelencia el Presidente Fox Quesada y la Sra. Sahagún de Fox; Miembros del Gobierno; Angeles Mastretta; señoras y señores; y todos los jóvenes que están aquí con nosotros en representación de México, Bolivia y la República Dominicana:

Me complace enormemente que una de las fechas primordiales en el calendario del UNICEF, la presentación de nuestro informe más importante sobre el progreso de los derechos de la infancia, se celebre aquí, en una de las grandes capitales de América Latina. Es una ocasión especialmente adecuada debido a que los dirigentes de México y de otras partes de América Latina han demostrado, tanto en palabras como en hechos, que el sueño de un mundo justo y pacífico comienza por las niñas y los niños y la puesta en práctica de sus derechos. 

Sr. Presidente, si queremos mantener la vigencia de los derechos de la infancia mediante la participación de amplios sectores de la sociedad en el debate y la discusión; si queremos sanar a nuestras sociedades divididas, maltratadas y conflictivas mediante el avance de los ideales democráticos consagrados en los Objetivos de Desarrollo para el Milenio; si queremos, en resumen, construir Un mundo apropiado para los niños, sólo lo conseguiremos si escuchamos –y tenemos en cuenta– las opiniones de las niñas, los niños y los jóvenes. 

La responsabilidad recae en su mayor parte sobre los adultos. Ellos están obligados a recabar las perspectivas y opiniones de la niñez y a tomarlas en serio, así como a ayudar a las niñas, los niños y los jóvenes a adquirir las aptitudes necesarias para que su participación sea auténtica y significativa.

Precisamente la historia de estas obligaciones, y la mejor manera en que se pueden llevar a cabo, es el tema principal del Estado Mundial de la Infancia de 2003, el amplio informe anual sobre los derechos de la niñez que me complace presentarles hoy. 

La participación infantil es una nueva esfera cada vez más interesante que se deriva de la Convención sobre los Derechos del Niño de 1989 y del derecho, garantizado en este documento, a la libertad de expresión y a la participación en las decisiones que afectan al bienestar de la infancia. Tal como señala el Secretario General de las Naciones Unidas en su prólogo al informe, se trata de un tema que corresponde al espíritu de la Sesión Especial de la Asamblea General en favor de la Infancia, en la que cientos de niñas y niños participaron como delegados plenamente acreditados y cuya participación de ahora en adelante es fundamental si queremos que la niñez disfrute de un futuro mejor.

Sr. Presidente, la participación es el corazón, el alma y el motor de la democracia –y cuanto más pronto las niñas y los niños entren a formar parte del proceso de toma de decisiones, más temprano aprenderán lo que es necesario para convertirse en ciudadanos responsables y adultos solidarios. “Dadnos antes esa oportunidad”, dijo Khairul Azri, de 17 años, una delegada de Malasia a la Sesión Especial, “y veréis como volamos”.

Sr. Presidente, la solidez de su compromiso quedó de manifiesto cuando usted se presentó ante la Sesión Especial en mayo y declaró que “el futuro de nuestros países depende no sólo de la igualdad de oportunidades, sino de la ampliación permanente de las capacidades de nuestras niñas y niños”. 

En todo el mundo, más de 500 millones de niñas y niños han dado su opinión mediante encuestas juveniles sobre las cuestiones que más les preocupan. Aquí, en México, la participación infantil alcanzó en 1997 una gran visibilidad entre la opinión pública, cuando el Instituto Federal Electoral (IFE) y el UNICEF organizaron unas elecciones en las que 3,7 millones de niñas y niños de todo el país votaron para decidir cuál era el derecho de la infancia que les parecía más importante. El derecho a una educación encabezó la votación, seguido del derecho a un medio ambiente limpio y sostenible y el derecho a no sufrir ningún tipo de violencia. 


En 2000, el IFE y unos 60.000 voluntarios de más de 400 organizaciones públicas y privadas de México organizaron una Consulta Infantil en la que cerca de 4 millones de votantes menores de edad denunciaron la violencia y la discriminación y exhortaron a los adultos a tratar con respeto a la niñez y a establecer más espacios para la participación infantil. 

Y en 1999 se convocó el primer Parlamento Infantil con el apoyo del Ministerio de Educación, la Comisión de Derechos Humanos de México y el UNICEF. El Parlamento, establecido para promover la reflexión sobre los valores y la ética cívicos y su desarrollo, permitió a la infancia expresar la exigencia de una educación básica de calidad, una mejora en la infraestructura escolar, igualdad de oportunidades para las niñas y niños con discapacidades y una mejor utilización de los recursos públicos. 

Muchos adultos asumen erróneamente que la participación infantil significa delegar el poder de tomar decisiones en niñas y niños que no están preparados para ejercerlo. En realidad, la Convención es muy clara acerca de este punto, ya que hace hincapié en que las niñas y los niños deben recibir cada vez mayores responsabilidades “en consonancia con la evolución de sus facultades”. Esto significa que los adultos tomarán a menudo la decisión final, pero que estas decisiones deben estar basadas en aquello que la Convención define como “el interés superior” de la niñez. 

Sr. Presidente, para muchos jóvenes, la adolescencia es un período de agitada transición en lo que atañe al desarrollo físico y psicosocial –pero también es una época en que los propios jóvenes se convierten en una fuerza potencial para obtener grandes cambios en el marco de sus familias y sus comunidades. 

En el caso del UNICEF, nuestra propia experiencia sobre el terreno ha demostrado la amplitud extraordinaria de la participación de los adolescentes como fuerza positiva para el cambio social necesario. Los ejemplos se encuentran por todas partes, desde el Movimiento de los Niños por la Paz en Colombia a las contribuciones de los jóvenes a la eliminación del apartheid en Sudáfrica, y el valor que demuestran las muchachas y los muchachos de lugares como Rwanda, que están criando a sus hermanas y hermanos más jóvenes en medio de la guerra, el SIDA y otros desastres que les han dejado huérfanos.

Muchas sociedades no suelen valorar estas contribuciones, y las políticas sociales no incluyen disposiciones para apoyar a los jóvenes que realizan estas actividades. Sin embargo, el valor de la participación infantil está ampliamente demostrado. Por ejemplo, existe un consenso cada vez más afianzado de que el rumbo de la pandemia del VIH/SIDA en el futuro está en manos de los jóvenes –y que es absolutamente imprescindible que hagamos todo lo necesario para promover la participación infantil.

Amigos, todas las niñas y niños tienen el derecho a convertirse en adultos en un ambiente de salud, paz y dignidad –y todas las niñas y niños tienen el derecho a contribuir a convertir este sueño en realidad. La Sesión Especial en favor de la Infancia marcó el inicio de una campaña internacional destinada a establecer un sentimiento compartido de responsabilidad en pro del bienestar de todos y cada uno de los niños y niñas del planeta, y ellos mismos tienen una función indispensable que desempeñar a medida que los países preparan sus planes nacionales de acción con este objetivo.

Porque tal como les dije a los delegados más jóvenes a la Sesión Especial: Vosotros representáis a cientos de millones de niñas, niños y jóvenes que no han podido venir aquí. Cada uno de vosotros tiene el futuro en sus manos –y vosotros tenéis el derecho a mantener a los adultos al día, a obligarnos a cumplir nuestra palabra. A ayudarnos a mantener las solemnes promesas que os hemos hecho.

Muchas gracias. Nos complacerá responder a las preguntas de los representantes de los medios de comunicación inmediatamente después del Diálogo Intergeneracional que se celebrará esta misma mañana.
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